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羊城晚报讯 记者钱瑜报
道：为保障横琴粤澳深度合作区
（以下简称“合作区”）封关运行
顺利实施，助力推进合作区货物

“一线”放开、“二线”管住和人
员进出高度便利，2月 29日，横
琴智慧口岸公共服务平台（以下
简称“公服平台”）正式上线启
用。同日中午 12 时起，在横琴
口岸出入境大堂澳门侧及合作
区经济发展局企业和人才服务
中心设立线下咨询处，提供公服
平台的业务咨询服务。

公服平台依托广东省“数字
政府”政务云平台和中国（广东）
国际贸易“单一窗口”，以大数据

服务为支撑，以公共服务、通关
便利化、信用管理、免税商品溯
源、智慧管理服务及风险防控等
六大应用为核心，建设数字化、
智能化、集成化的跨部门、跨行
业、跨区域口岸综合管理服务系
统，设有三个应用版本，包括网
页版、“琴澳口岸通”微信小程序
以及即将推出的App。

公服平台网站首页设有动
态资讯、业务办理和政策法规三
大功能模块，提供在线咨询、热
线电话、服务建议等多种便利服
务。

在动态资讯模块，提供通知
公告、口岸动态、办事指南及合

作区“一线”横琴口岸、“二线”
通道的基本介绍。

在业务办理模块，设有个人
服务和企业服务两大功能模
块。目前，个人服务功能模块提
供澳门居民适用人员名单申报、
澳门居民携带动植物产品登记
的“一线”服务及“二线”通道通
行申报服务；而企业服务功能模
块提供进口澳门制造食品一码
通关溯源应用、免税进口主体申
报的“一线”服务及“二线”通道
通行申报、免税货物申报、加工
增值核算申报的“二线”服务。

在政策法规模块，提供合作
区相关政策文件、法规、规范性

文件及政策解读，便于公众查阅
了解。

2月 29 日中午 12时至 4月
15 日，横琴口岸出入境大堂澳
门侧的非查验区域处设立24小
时公服平台咨询处，公众可前往
咨询了解公服平台相关功能应
用。

此外，合作区经济发展局企
业和人才服务中心亦设立公服
平台咨询处，公众可于周一至周
五的工作时段（上 午 9 时 至 12
时，下午 2 时至 6 时）前往咨询了
解，也可拨打公服平台咨询热
线+86 756 6868688 或在公服
平台网站咨询了解。

羊城晚报讯 记者钱瑜报
道：3 月 1 日 0 时起，合作区正
式实施分线管理封关运行，

“二线”海关监管作业场所正
式启用，各项配套政策同步实
施。届时企业、居民进出横琴
将发生变化，公众需留意做好
相应准备。

“一线”方面，符合在合作
区学习、就业、创业、生活条件
之一的澳门居民，应在通关
前，提前通过横琴智慧口岸公
共服务平台完成适用人员申
报，再行登记携带入境的动植
物产品以及预约通关时段等
信息。根据财关税〔2024〕1号
文规定，符合可享受免税政策
条件的各类主体，应提前通过
智慧口岸公共服务平台申报
免税进口主体资格，为开展相
关业务做好准备。

根据海关监管办法，“二
线”对人员进出不作限制，但人
员、货物、车辆等均应经过海关
监管作业场所出区。海关主要
管住出区免税、保税货物，管住
出区涉税物品。对于经“二线”
出区时未携带免税物品的旅
客，无需向海关申报。

现阶段，合作区设有 7 个
“二线”通道，其中横琴大桥、
横琴隧道通行时间为全天，深
井通道通行时间为 6 时至 24
时，十字门隧道为 8 时至 24
时，城轨站及横琴码头视车辆
及船舶班次而定。自 3 月 1 日
起，相关通道非通行时段将禁
止驶入，比如凌晨如需前往珠
海西区，则应避免选择深井通
道上横琴二桥。大客车经深
井通道出岛，应按交通标识指
引由旅游大巴、备案大客车查
验场进入，应避免误入备案小
客车通道。货车（含工程车）
仅能通过横琴隧道出岛，货车
（含工程车）驾驶员应留意沿
途交通标识指引。公众应根
据各通道通行时间合理安排
路线，避免抵达闸道后绕行。

为便利车辆进出，27 日合
作区经济发展局发布“二线”
通道公众车辆备案通行申报
码（简称公众车辆二维码），所
有驾驶车辆到合作区的游客、
访客，在离开合作区前，均可
微信搜索“琴澳口岸通”，选择
琴澳口岸通小程序，点击“二
线”通道通行申报，扫描公众
车辆二维码，自愿自主申报备
案名单。车辆备案后，可自主
选择相应的“二线”通道出区。

自 2 月 21 日起，“二线”通
道启动全流程综合压力测试，
至 29 日 12 时，测试车辆超 15
万辆次，测试期间，中控车辆
需按流线前往海关查验场，无
需查验。但 3 月 1 日 0 时起，
未被抽检车辆可以直接出岛，
若被抽检，小客车需驶入查验
场接受查验后才可出岛；大中
型客车及公交车，乘客需携带
行李物品步行经出岛大厅后，
再乘车出岛。

10人吃饭收茶位费上百元
消费者是否有权拒绝?

在广东，茶位费不仅是长久以来的传统，也是饮食文化
的一部分。近日，有网友在人民网“领导留言板”留言建议深
圳带头取消收取茶位费冲上热搜，在社交平台上掀起退还茶
位费的热潮。记者走访了广州和佛山 10家餐饮店，在明确
表示不需要饮茶的情况下，有5家餐馆同意退还了茶位费。
律师表示，茶位费需明码标价，若消费者表示不需要茶位，商
家就无权收取，此外“餐具费”“消毒费”等费用并不合理。
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在广东地区，“茶位费”是一
个存在已久的话题，不管顾客喝
不喝茶一律按人头收费，从几元
到几十元不等。针对这一现象，
广州消费者委员会曾展开调查，
调查结果显示，在接收问卷调查
的 705 位消费者中，有 99%的消
费者均被收取过“茶位费”。

在春节旅游季期间，大量北
方网友南下旅游，南方人习以为
常的“茶位费”却让北方人感到
新奇，有来自山东的网友甚至表
示 ：“ 北方人第一次听说这个
词。”

茶位费的起源有多种说法。
一种观点认为，它源于广东茶楼
文化，旨在补偿茶楼因提供茶位
而产生的成本，如茶叶消耗、场地
占用、加热能耗和服务费用。商
家收取茶位费也考虑到翻台率和
营业额的需要，因为早年间，茶楼
既是喝茶的场所，也提供饭食，很
多人只为喝茶而来。另一种说法
将茶位费的起源归于香港的小费

文化，受英国文化影响，香港餐饮
业早期有给小费的习惯，后逐渐
转变为固定的茶位费。

市民对餐饮商家收取茶位费
有着不同看法，记者发现，争议
主要集中在是否有拒绝的权利
上。粤式茶楼因其提供长时间的
休闲环境，收取茶位费被视为合
理，多数网友表示：“有提供煮水
泡茶和茶叶茶具的可收啊！毕竟
很多粤式茶楼是可以坐几个小时
的。”

另一方面，一些消费者对于
收费标准提出了质疑，认为茶位
费已成了一项收费项目：“现在
有些店吃饭收茶位费，喝白开水
也要茶位费，茶叶还要另外收
费，完全变了味。”

消费者普遍认为，茶位费应
当有一个合理的限制，而不是无
差别地高收费。有网友提出：“番
禺好多酒楼就餐时收取的茶位费
为每人15元，十个人以上就餐的
光茶位费就去了一百多元。”
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网友的说法是否有依据？顾
客对茶位费是否有知情权和选择
权？为进一步探究广东餐饮业中
茶位费的收取情况，记者对广
州、佛山等地的多家餐馆进行了
走访。

在走访过程中，记者发现，几
乎所有商家都将茶位费设为默认
的选项，只有在主动提出不需要
饮茶后，才可以进行选择。

有些餐厅在顾客选择不喝茶
时会免除茶位费，但有些餐厅表
明白开水与茶水同价。在广州天
河区的翠园餐厅，记者刚坐下，
店员便主动询问是否需要茶水。
记者表明不需茶水后，店员提出
可以选择菜单上的其他饮品代
替，记者进一步询问不选用任何
饮品是否免收茶位费时，店员给
出了肯定的回答，并收走了桌上
已备好的饮用杯具。

随后，记者来到了附近的莆
田餐厅，团购套餐明确注明“此
套餐不包含茶水费”，店员向记
者推荐了菊花茶、大红袍等茶
饮，价格区间为每位 12 元-32
元。当询问到如果不饮茶是否可
以免除茶位费时，店员回应称：

“您如果不喝的话，我申请一下
免费的开水。”

在陶陶居，店员主动前来询
问需要喝什么茶水，记者发现，
无论选择哪种茶饮，茶位费统一
为每位 10 元。记者明确表示不
需要饮茶，店员说明即使是白开
水，费用也与茶水相同，但可以
都不选择。对于需要烫碗的顾
客，店员表示：“可以给你一壶热
水，烫完碗之后需要将热水回
收。”此外，店员还提到，陶陶居
除了茶位费外，还会额外收取
10%的服务费，这一政策在其所
有分店中均有实施。

而在海珠区某佬麻雀内，不
同店员对于是否能取消茶位费的
回应各异。餐厅通过扫码点餐系
统进行服务，记者坐定后扫码点
餐，系统自动向购物车添加了 4
人份的茶位费共 16 元和 2 元的
纸巾费，且这些费用在手机上不

能被取消。为了探究能否免除茶
位费，记者以第二天要前来就餐
为由，咨询能否取消茶位费，却
得到了店员之间的不同答案。一
名店员在得知记者一行有 6 人
时，立刻表示茶位费不能被取
消。而当记者改口称仅有两人
时，该店员表示茶位费可以取
消。另一位店员加入了讨论表
示：“明天你来了之后找我吧，6
人我也给你取消茶位费，但是如
果要坐包间就不能取消。包间的
茶位费为8元一人。”

海珠区点都德的店员介绍茶
位费为 8元一个人，“茶”和“位”
是一起的，即使顾客不消费茶水
也需要支付茶位费，此外店员透
露，这一政策在所有门店中统一
执行。

与此同时，记者调查发现，火
锅和日料等其他类型的餐饮店也
会以“蘸料费”等名目收取额外
费用，这些费用往往是强制性
的，无法由顾客自主选择。比
如，天河区某椰客表示，茶位费
不能取消，因为茶位费包括了

“蘸料费”。佛山南海区某寿司
郎的店员表示，即使不喝茶，5元
一位的茶位费不能取消，“这个
钱包括了我们的服务费、纸巾、
芥末等，不能取消的。”南海区浅
草旨味寿司也表示，3 元一位的
茶位费不能取消。相比之下，海
底捞火锅给予了顾客更多的选择
权，店员表示若是不使用蘸料可
以取消该费用。此外，还有部分
店收取开台费，例如佛山子曰礼
茶居，以 4 人桌 5 元，6 人桌 8 元
的标准收取。

记者统计发现，在走访的10
家餐饮店内，天河区的太二酸菜
鱼是唯一一家明确表明不收取茶
位费的餐馆；其余 9 家餐馆均会
通过店员告知或点单页面显示等
方式，明确向顾客通知茶位费的
收取，但都是默认顾客会选择这
一选项。有4家餐馆强制收取茶
位费且不能取消；5 家餐馆在顾
客主动咨询后，表示可以不收取
茶位费。
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茶位费到底该不该收？收的
话收多少？广州市市场监督管理
局有关负责人曾介绍，茶位费不
属于政府定价、政府指导价，而
是属于市场调节价，由餐饮业经
营者根据市场情况自行确定。这
意味着，茶位费的高低和是否收
取完全取决于商家的自主决策。

近日，深圳市市场监管部门
也表示，将持续加强对餐饮单
位收费检查，严禁未提前公示、
告知、未明码标价及乱收费等
行为。

广东国鼎律师事务所合伙
人、公益律师廖建勋进一步介
绍，根据《明码标价和禁止价格
欺诈规定》，如果商家要收取茶
位费，是一定要明码标价告诉
消费者的，“否则就侵犯消费者
的知情权，还涉嫌强迫交易。”
如果消费者明确表示不需要喝

茶，也不需要蘸料，此时商家就
无权再收取茶位费，否则也涉
嫌强迫交易。

此外，一些餐厅会以“餐具
费”“消毒费”等名义收取额外
的费用。不同于茶位费，餐具
费 、消 毒 费 的 收 费 是 不 合 法
的。根据《食品安全法》，餐饮
企业向消费者提供符合国家卫
生标准的餐具，是经营者的法
定义务和附随义务。

廖建勋提醒，如果遇到商家
强迫交易，消费者一方面可以与
商家进行协商处理，另一方面可
以针对商家涉嫌侵犯消费者知情
权和强迫交易的行为，向市场监
督管理部门进行行政投诉，由市
场监督管理部门对商家这类行为
进行调查和行政处罚。同时还可
以向消保委提起调解申请，由消
保委跟商家进行协调沟通。

羊城晚报记者 罗清峣
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3 月 1 日
0 时起，横琴
粤澳深度合作
区（以下简称
“合作区”）正
式封关运行。
这是实现合作
区第一阶段发
展目标的标志
性举措，也是
推动琴澳一体
化发展的重要
一步。

按照《总
体方案》，横琴
与澳门特别行
政区之间设为
“一线”；横琴
与中华人民共
和国关境内其
他地区之间设
为“二线”。日
前，财政部、海
关总署、税务
总局等发布了
有关政策，明
确合作区实施
“一线”放开、
“二线”管住的
税收政策。
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横琴粤澳合作区
“通关指南”来了

横琴粤澳深度合作区“二
线”通道公众车辆备案通行申
报码（仅限游客访客填报使用）

横琴智慧口岸公共服务平台启用

合作区封关运行是指什么
内容？简单来说，合作区封关
运行是指：经“一线”从澳门进
入合作区的货物可予以免税或
保税，自用及合理数量的物品
可予以免税，其中，免（保）税货
物在区内符合条件的主体之间
自由流转，经“二线”从合作区
进入内地其他地区视同进口，
按进口货物有关规定办理海关
手续（内地经“二线”进入合作
区的有关货物视同出口）。禁
限类货物、物品，仍按现行法律
法规等办理。

目前，“一线”主要是横琴口

岸；“二线”通道主要包括横琴大
桥、横琴隧道、深井通道、横琴码
头、广珠城轨延长线横琴站及长
隆站、十字门隧道（临时出岛）。

“一线”放开，是否意味着从横琴
口岸进出境不用通行证件？据
悉，与拱北口岸等其他口岸一样，

“一线”仍需凭证进出境，如港澳
通行证、回乡证、护照等。合作区
封关运行中所说的“一线”放开，
重点是货物、物品的税收放开，不
是人员进出境证件的放开。

“二线”管住，是否意味着
进出区有次数限制？羊城晚报
记者了解到，“二线”对人员进

出不作限制，和封关运行前一
样，进出合作区不限次数，不需
要任何通行证件。

整体而言，“一线”基本放
开，主要包括税收管理基本放
开、检验检疫精准放开等；“二
线”严格管住，主要包括管住出
区免税、保税货物，管住出区的
涉税物品等；区内实现自由，封
关运行后经合作区的对外开放
口岸免税放行进入合作区的个
人携带和寄递物品，免税放行
后可以在合作区内正常消费使
用。保税货物可以在经营保税
业务的企业间自由流转。

根据货物税收政策规定，在
合作区可享受免税进口的自用
货物主要包括机器、设备（不含
飞机、汽车、船舶及游艇等交通
设备）、模具及维修上述商品用
的零配件、基建物资（不含室内
装饰、装修物资）等五大类自用
货物。例如，合作区内的医疗机
构、生物医药研发机构及企业进
口自用的核磁共振、CT机、X光
机等仪器设备；合作区内的科技
型企业或研发机构进口自用的
大型仿真计算机、化学气相沉积
机、薄膜物理气相沉积机、光刻
机、离子注入机等设备；合作区
内设立的建筑企业进口自用的
塔式起重机、施工升降机、共振
破碎机等大型机械设备。值得

说明的是，个体工商户、分公司、
社会组织分支机构等不具有独
立法人资格的主体均不能申请
自用货物免税进口资格。

除“一线”进口的上述五类
免税货物外，其他货物均可保
税进入。例如，家用型电器、消
费级数码产品、化妆品、日用
品、食材等生活消费类货物均
可保税进入。

对于货物免税，需要注意的
则是免税货物监管期问题。根
据海关监管规定，减免税进口
货物根据种类的不同，海关监
管年限也不同。其中船舶、飞
机海关监管年限为8年；机动车
辆为6年；其他货物为3年。合
作区免税进口货物范围不包括

船舶、飞机、机动车辆等，因此
合作区的免税货物总体上监管
年限为 3 年。针对提前解除监
管或转让给免税进口主体外的
其他主体有关情况，需向海关
补缴进口环节税款。

此外，合作区内主体将免税
或保税货物及其加工制成品销
售给个人的，需补缴进口关税、
进口环节增值税和消费税，并
缴国内环节增值税和消费税。
比如，合作区的经营商从澳门
保税进口一批生活类消费货
物，当该经营商销售给合作区
的居民或进出区游客之后，该
经营商需要向海关补缴进口环
节的所有税收，同时缴纳国内
环节发生的增值税、消费税。

不少市民游客好奇，在合作
区合法购买的物品，经“二线”携
带出区时需要缴税吗？答案是

“不需要”。根据当前的国家税
收政策安排，在合作区内超市、
商家等购买的所有物品都属于
完税商品，经“二线”出区时，不
需要缴税，也不计入 8000 元的
免税额度（根据规定，游客经“二
线”携带物品到内地，可以享受
8000 元免税额度）。目前合作区
仅有出境免税店。

拱北海关相关负责人称，
物品经“二线”通道携带出区
时，会被海关以抽查方式进行
监管。如进出区旅客被监管部
门执法人员抽查到，需要主动

配合进行查验，例如驾驶或乘
坐车辆出区时，需要配合下车
接受查验，监管部门将结合进
出区人员的身份、频次进行综
合研判后对其携带的免税物品
决定如何验放。

那如何区分物品是否为免
税物品？拱北海关相关负责人
称，若出区人员能证明携带的
物品为合作区内或内地购买所
得，则不认定为免税物品，例
如，提供小票、发票等有关购
物凭证。如无法提供，海关部
门结合物品的标识、条形码等
情形综合判定是否为免税物
品，再结合进出区人员身份、
频次等决定如何验放。“一线”“二线”示意图

A “二线”对人员进出不作限制

B 合作区免税货物总体上监管年限为3年

C 合作区内目前并无
免税物品销售

羊城晚报记者 钱瑜
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